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	中国动物学会关于征集“引领世界动物学科的
前沿科学问题、建设世界动物科技强国的
工程技术难题”的通知


学会所属各分会、专业委员会，各省、自治区、直辖市动物学会，学会各位理事、广大会员和动物学科技工作者： 
为庆祝中国科协成立60周年，为科技界研判未来科技发展趋势、抓住科技创新突破口、前瞻谋划和布局前沿科技领域与方向提供依据，推进世界科技强国建设，中国科协将通过各全国学会、学会联合体面向广大科技工作者征集“引领世界科学的前沿科学问题、建设世界科技强国的工程技术难题”。中国动物学会开展征集“引领世界动物学科的前沿科学问题、建设世界动物科技强国的工程技术难题”。现就有关事项通知如下：
一、征集时间
即日起至2018年2月27日止。
二、征集领域及内容
对面向2050年的动物学科技发展具有引领作用的前沿科学问题、工程技术难题。
征集内容包括：问题题目、所属专业、关键词、问题描述，以及问题产生的背景、最新进展和重要意义等。正文长度为中文2000个汉字左右、英文3000个字符左右。撰写格式见附件。
三、征集方式
由学会所属各分会、专业委员会，各省、自治区、直辖市动物学会，学会各位理事、广大会员和动物学科技工作者推荐所属本专业领域及交叉领域的问题、难题。
（一）组织机构
本次征集活动由中国动物学会主办，学会学术活动和学科发展工作委员会具体负责。
（二）工作要求
为保证征集问题、难题的科学价值和学术水平，体现学会的学术权威性和公信力，有序高效完成征集任务，学会成立了由理事长负责制的问题遴选推荐专家委员会，有2名副主任，共计16名专家组成。
所推荐问题、难题，需经推荐分会、专业委员会或者省、自治区、直辖市动物学会负责人签字；专家个人名义推荐，推荐专家须本人签字。
四、有关事项
（一）2018年2月27日前，将推荐问题、难题按电子文件*.doc形式,以电子邮件报送至czs@ioz.ac.cn。邮件中须注明分会、专业委员会或者省、自治区、直辖市动物学会全称、联系人、电话、传真及电子邮箱等信息。邮件主题以“科技问题征集+分会、专业委员会、省学会或者专家”格式命名，附件文稿按照“科技问题+标题+姓名”格式命名。提交格式见附件。
（二）中国动物学会通过学会问题、难题推荐专家委员会评选、常务理事会审定二个环节，对收到的推荐问题进行遴选评议，遴选出问题和难题各10个，上报中国科协。
望学会各分会、专业委员会、各省、自治区、直辖市动物学会、学会各位理事、广大会员和动物学科技工作者踊跃参与，汇聚动物学科技界专家智慧，共同为动物学科发展和建设世界科技强国作出应有贡献。
联 系 人：张永文  张欢
联系电话：（010）64807051
联系邮箱：czs@ioz.ac.cn
附件：1.问题、难题撰写、提交格式模板
 中国动物学会
       2018年1月19日
附件1
问题、难题撰写、提交格式模板
一、撰写格式
题目：
所属类型：（前沿科学问题/工程技术难题）
所属学科：（学科划分以《中华人民共和国学科分类与代码国家标准》（GB/T13745-2009）所设62个一级学科为准）
作者信息：（包括作者姓名、工作单位、电子信箱等信息）
推荐单位或推荐人：（分会、专业委员会、各省、自治区、直辖市动物学会名称或者专家姓名）
关键词：（请列出与本问题相关的4个关键词，便于对本问题进行分类、检索和归并）
问题概述：（简要介绍本问题在现阶段学术研究和科技发展中的最新前沿进展和产生背景，以及未来面临的关键难点、挑战）
重要意义：（简要介绍本问题取得突破后，对本领域或相关其他交叉领域科技发展的重大影响和引领作用，以及可能产生的重大科技、经济和社会效益）
二、提交格式
邮件主题：（科技问题征集+学会或学会联合体全称）
附件文稿：（文稿必须为*.doc格式，以“科技问题+标题+姓名”格式命名）
分会、专业委员会、各省、自治区、直辖市动物学会名称或者专家姓名：
联系人：
电话：
传真：
电子邮箱：

1
— 5 —

